Milyen foglalkozási ártalmakat ismer? 

- Foglalkozási ártalmak:

fizikai terhelésből eredő ártalmak


fizikai ártalmak (zaj, rezgés, sugárzás)

munkafolyamat pszichikai hatása

emberi szervezet egyoldalú igénybevételéből származó ártalmak

vegyi ártalmak

munkahelyi klíma

fertőzési ártalmak

porártalmak
- Foglalkozási betegségek

- Szakmájával kapcsolatos foglalkozási ártalmak, foglalkozási betegségek


- Egyéni védőfelszerelések a szakmájában


Munkakörülmények:

A munkakörülményekhez kapcsolódó tényezőket három csoportba soroljuk.

Tárgyi tényezők: az egyéntől függetlenek. Rendszerint kifejezhetők valamilyen mérőszámmal, amely meghatározza az emberi teljesítőképességet. A munkakörülmények meghatározó elemei, a dolgozó igénybevételét jelentik.

Személyi tényezők: A vizsgált munkafolyamatban részt vevő személy teherbíró képességét jelentő, az egyénre jellemző sajátosságok összessége.

Környezeti tényezők: A tárgyi és a személyi elemeket körülvevő tényezők, mint pl. a  légállapot, hőmérséklet, világítás, zaj, és a munkakomfort. A munkakörülményekhez kapcsolódó tényezők egymással kölcsönhatásban vannak. A munkakultúrát a munkakörülmények és a munkavégzés módjának célszerű, biztonságos, komfortos, egészséges és esztétikus kialakítása jelenti. Így a munkakultúrához tartozik a munkahelyi öltöző, mosdó, fürdő, az étkező- vagy étkezésre alkalmas helyiség, a dohányzóhelyiség, a munkahely berendezése, a felületek burkolata.


Foglalkozási ártalmak:

Foglalkozási ártalom a munkahelyen, a munka környezetében fellépő, a dolgozóra ható káros hatás, amelyet az ember maradandó egészség károsodás nélkül el tud viselni. A foglalkozási ártalom tartós, hosszabb idejű hatása miatt a foglalkozással összefüggésbe hozható betegség alakul ki.
Az emberi szervezet többnyire ellenáll, illetve alkalmazkodik egy-egy munka, vagy munkakörnyezet hatásaihoz.

A foglalkozási ártalmakat a következők szerint csoportosíthatjuk:
Fizikai terhelésből eredő ártalmak,
-fizikai ártalmak:
                         -zajártalom, rezgések okozta ártalmak, sugárzási ártalmak

-munkafolyamat pszichikai hatása
-az emberi szervezet egyoldalú igénybevételéből származó ártalmak
-munkahelyi klíma
-vegyi ártalmak
-fertőzési ártalmak
-porártalmak

Fizikai terhelés: A fizikai terhelés a munkavégzés következménye, amelnyek során a szervezet energiát ad le. Az energia leadás mértéke alapján a munkafolyamatokat könnyű, közepes, ill. nehéz munka csoportjaiba sorolhatjuk. Az ember fizikai állapota és adottságai határozzák meg hogy szervezete milyen módon reagál az őt érő hatásokra. Fokozatos terhelés esetén az emberi szervezet minden károsodás nélkül hozzászokik a fizikai munkához. Különbséget kell tenni viszont a férfiak, a nők és a fiatalkorak terhelhetősége között. A fizikai munka megkönnyítésére, a nehéz munkafolyamatok elvégzésére gépeket vehetünk igénybe. Ilyenkor az emberi munkavégzést gépek helyettesítik. A gépek nagymértékben megkönnyítik a munkát. Az ipar különböző területein vannak olyan munkafolyamatok, amelyeket el sem lehetne végezni a gépek igénybevétele nélkül.

Zajártalom: Zajártalomról akkor beszélünk, ha a levegőben terjedő rezgések olyan hatást gyakorolnak a hallószervünkre, amelyek kellemetlen érzetet keltenek. A zaj elvonja a figyelmet, halláscsökkenést, tartós hatás esetén halláskárosodást okoz. A tartósan nagy zaj hatására idegrendszeri elváltozások következhetnek be. A munkahelyen a zaj erősségét decibelben mérik. (jele: dB)

Munkafolyamat pszichikai hatása:

A munka pszichikai hatása nem mérhető, számadatokkal nem fejezhető ki. A munkapszichológiai vizsgálatok azonban kideríthetik, hogy a különböző okok milyen következményeket válthatnak ki. A káros hatásokat a következők szerint csoportosíthatjuk: -Egyhangú munkáknak nevezzük azt a tevékenységet, amelynek során a munkavégző hosszú időn keresztül ugyanazokat a műveleteket végzi el. A monoton munkavégzés következményeként a figyelem intenzitása hamar csökken, az ember egyre kevésbé találja érdekesnek munkáját.
-Tartós figyelem igénye az idegrendszert veszi igénybe, ennek következményeként az összpontosító képesség fokozatosan csökken. A munkafolyamatok váltogatása, a munkaszünet, a testmozgás ebben az esetben is segítség lehet.

A szellemi megterhelés folytonossága a teljesítmények csökkenéséhez vezet. Ilyenkor a szellemi munkára fordított idő egyre növekszik, az elért eredmény viszont állandóan csökken. Bizonyított tény, hogy az aktív szellemi munka időtartama 3-4óránál több nem lehet. A koncentrációt fizikai terhelésekkel, rövid szünetekkel lehet éberen tartani. A szellemi munka utáni regenerálódást sporttal, más irányú tevékenységgel lehet elősegíteni.

Emberi szervezet egyoldalú igénybevételéből származó ártalmak:

A fizikai munka végzése közben az izmok mozgatják végtagjainkat, így jön létre a mozgás. Az izomcsoportok változó igénybevételekor dinamikus, míg az azonos izomcsoportok igénybevétele esetén statikus munkát végzünk. Az állva, járkálva, azonos testhelyzetben, sokáig ülve végzett munka következtében alakulhatnak ki átmeneti, vagy tartós megbetegedések.

Munkahelyi klíma: 

A munkahelyi klímán a helyiség, a műhely hőmérsékletét, légnedvességét, a levegőjének minőségét értjük. A munkahely klímája általában akkor káros az egészségre, ha a felsorolt tényezők bármelyike akár pozítiv, akár negatív irányban jelentősen eltér az átlagostól.

Vegyi ártalmak:

A XX. században jelentősen megnőtt a vegyi anyagok használata az ipar és mezőgazdaság fejlődése miatt. Ilyen vegyi anyagok lehetnek az alapanyagok, a segédanyagok, a termelési folyamatok melléktermékei, sőt sajnos a végtermékek is.

A vegyi anyagokat hatásuk szerint a következőképpen csoportosíthatjuk:

-ingerlő hatásúak
- fojtó hatásúak
-rákkeltő hatásúak
-bódító hatásúak
-mérgező hatásúak
-magzatkárosító hatásúak
-maró hatásúak
-izgató(irritáló) hatásúak


 Vegyi anyagok okozta mérgezésről akkor beszélünk, ha mérgező vegyületek túl nagy mennyiségben kerül a szervezetbe.

Fertőzési ártalmak: 

Munkavégzés közben a szervezetünkbe kórokozók juthatnak a bőrfelületen és a légutakon keresztül. A kórokozók a szervezetben elszaporodva fertőzést, betegséget okozhatnak.

Porártalmak: 

A különböző termelő tevékenységek melléktermékeként gyakran por keletkezik. A poros munkahely foglalkozási ártalmat jelent.
A szervezetbe kerülő por elváltozást okozhat, következményeként betegség alakulhat ki. A forgácsolás, a felületi megmunkálások, a darabolás műveletei, az alapanyagok keverése és foglalkozása, a fejtéssel történő alapanyag bányászat por képződésével jár. A por szervezetre gyakorolt hatása a következőktől függ:
-a porszemcsék nagyságától
-a por ásványi és fizikai jellemzőitől
-a por mennyiségétől
-a szervezet védekező és alkalmazkodó képességétől.

A porártalmak légúti elváltozásokat, vagy súlyosabb megbetegedést okoznak.

A foglalkozási betegségek:

Az előzőekben tárgyalt fejezetrészekből egyértelműen kitűnik, hogy a foglalkozási betegség akkor alakul ki, ha a károsító hatás mértéke az elviselhető szintnél magasabb. Ilyenkor ugyanis a szervezet a károsító hatások következtében már nem képes a regenerációra, hanem megbetegszik. A foglalkozási betegség kialakulása az egyén ellenálló képességétől, az ártalmas hatás intenzitásától és időtartamától függ.
A foglalkozási megbetegedést a munkáltató köteles bejelenteni az ÁNTSZ (Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálat) illetékes szervének.












     
